

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 49 (6475) | Вторник, 26 марта 1968 года. | Год издания 51-й | Цена 2 коп.

## Передовые комплекты

Смена № 5 считается лучшей в прядильном цехе корда № 1 комбината химического волокна. В основном, это молодежный коллектив.

По итогам социалистического соревнования прошлого года смена заняла первое место в цехе. Шести комплектам присвоено почетное звание коллектива имени 50-летия Октября.

Успешно трудятся рабочие смены в третьем году пятилетки. Выполнение январского плана составило 108,9 процента, что было выше цеховых показателей; февральская смена тоже закончила с перевыполнением плана.

Коллектив комплекта помастера Е. И. Ершова недавно перешел на отстоящий участок. Он сделал все, чтобы вывести седьмой комплект в передовые. Отлично работают прядильщицы комсомолки Т. Дунина, В. Матвеева, Т. Силкина. Комплект принял к юбилею комсомола новые повышенные

обязательства и борется за звание коллектива имени 50-летия ВЛКСМ.

Высокой выработки добился в марте и пятнадцатый комплект, где помощником мастера является профоргсмен Н. Горюховичкин. С перевыполнением планового задания работают прядильщицы комсомолки Е. Великая, З. Пучкова.

Никогда не бывает нарушений технологического процесса у помощника мастера первого комплекта парторга смены Н. Д. Степаненко. В комплекте дружный коллектив, перевыполнивший план января на 15, февраля — на 8 процентов. С перевыполнением плана трудятся в марте и прядильщица А. Федотова и ее ученица Л. Степанко, крутильщица В. Морозова.

— У нас коллектив в смене слаженный, — говорит начальник М. В. Хорунжев. — Может быть, поэтому и хорошие результаты работы.  
Г. БАГРАМОВА

## На вахте

На заводе строительных материалов комбината промышленных предприятий одним из ведущих является цех по производству кислорода.

За 1967 год выполнен план на 102 процента. Успешно идут дела и в этом году. В январе, например, выдано сверх плана 4800, а в феврале — 3776 кубометров кислорода. Высокие взяты обязательства коллективом на 1968 год. Решено к 20 декабря выполнить годовой план.

Образцы в труде показывают аппаратчики А. Я. Кузнецов, И. И. Шведов, слесарь М. М. Новиков, машинист Н. Е. Алексеев, контролер П. Е. Каризская, подсобница М. Краснова, кладовщица А. Г. Костина, откатчица А. И. Камзина, наполнители Г. Жидова, В. Назарова и другие.  
А. СИДОРОВ.

## Рейд МАШИНАМ — ПОЛНУЮ НАГРУЗКУ

Март шагнул в русло канала частыми дождями и туманами.

А техники сегодня здесь много — десятки бульдозеров, экскаваторов, грейдеров. И неудивительно: за оставшийся короткий срок нужно выполнить огромный объем земляных работ. Вот почему руководители стройки, озабоченные положением, создавшимся на одном из важных пусковых объектов, направили сюда основную ударную силу.

К сожалению, несмотря на принятые меры, заметных сдвигов в темпах работ пока не произошло. В первую очередь причиной этого является неудовлетворительная организация труда. Рейдом установлено, что механизаторы несмотря на принятое обращение и повышенные социалистические обязательства на предпусковой период, еще не научились ценить рабочую минуту, не все сделали для достижения максимальной производительности труда.

...Восемь часов утра, перемена. На огромной рабочей площадке, растянувшейся почти на полтора километра, тишина. Двигатели стоящих бульдозеров работают вхолостую — это еще с ночной смены. Но вот в забой входит первая машина, за ней — вторая, третья. Перемена закончилась, бульдозеры включились в работу.

Они разравнивали тяжелый суглинистый грунт, подчищали ложе будущей водной магистрали. Лишь в стороне неподвижно замерли два мощных экскаватора. Один из них, ЭКГ-2503 № 34, стоял на дороге. Кабина его, несмотря на позднее время, пустовала.

В 8 часов 25 минут к экскаватору подошел машинист Ф. Миллер с помощником. Не торопясь подошли к стоящей позади передвижной электростанции.

— Вот так и работай, — с досадой проговорил машинист Фридрих Миллер. — Вчера начали перегон экскаватора, но хотя бы сегодня закончить. А все из-за того, что вовремя

трактор нам не выделили.

— А где же ваш старший машинист?

— Алимов? Так он, наверное, насчет трактора пошел, на участок...

Мощный экскаватор и экипаж простояли в разгар рабочей смены.

Около часа простоял и соседний экскаватор ЭКГ-2503 № 4.

— Бульдозеристы готовят для самосвалов дорогу, — объяснил простой машинист смены Владимир Шибанов. — Иначе и экскаватору не подъехать — грязь, мерзлые глыбы.

Ничего не скажешь, хороша организация труда: один бульдозер работает на очистке дороги, а два других — стоят. А вместе с ними простоят и пять мощных самосвалов, транспортирующих грунт в отвал.

— Ночью работали ребята, всю дорогу разбили машинами, вот и приходится стоять в утреннюю смену, — говорит машинист.

Слов нет: работать в условиях весенней распутицы трудно. Но почему же тогда поставленные на подготовку дороги, планировку и подчистку грунта четыре бульдозера были включены в работу с опозданием на полчаса, а самосвалы еще позже? Только потому, что кто-то из механизаторов не вовремя явился на смену, привык работать с прохладцей.

— Видите кабель? — показали нам механизаторы. — Он соединяет экскаватор с питающей подстанцией. Еще три дня назад мы поставили в известность начальника участка тов. Лукьянова о том, что длина кабеля не позволяет нам продвигаться вперед. Он обещал вопрос с кабелем решить. Но вот, как говорится, и ныне там.

Нет слов, тяжело приходится механизаторам на завершении земляных работ в русле судоходного канала. Глыбы мерзлого грунта, разбитые дороги, грунты-пльвуны — все это существенно тормозит темпы работ, снижает производительность труда.

Но не меньше влияют на производительность машин имеющиеся случаи безответственности со стороны отдельных механизаторов, низкий уровень трудовой дисциплины. В напряженный предпусковой период, когда на счету у строителей каждая рабочая минута, все должно быть подчинено одному — успешному завершению намеченных работ. А для этого все имеющиеся бульдозеры, экскаваторы и самосвалы надо загрузить до предела.

В. ВЕРНИГОРА,  
секретарь комитета комсомола «Саратовгэсстрой».

С. РЕЗНИК,  
редактор радиогазеты «Голос юности».

## Дневник седьмой Волжской

ПULSE Саратовской ГЭС бьется сегодня на шпозах. Однако по-прежнему внимание гидростроителей приковано к событиям на пусковых секциях седьмой Волжской. Здесь коллектив монтажного участка треста «Спецгидроэнергомонт» ведет большой цикл работ по подготовке к пуску очередных агрегатов.

Замечательно трудится опытная бригада Г. И. Коробца. Именно членами этого коллектива собраны рабочие колеса турбин первого энергоблока. Только в 1968 году они записали на свой трудовой счет еще два рабочих колеса, сейчас завершается сборка третьего.

Опыт ветеранов в коллективе сочетается с задором молодых. Недавно пришли в бригаду Олег Тимофеев и Алексей Корепин, но новичками их уже не называют. По стопам отца пошел и сын бригадира — Александр Коробец.

Передовая бригада постоянно опережает графики. Оба рабочих колеса турбины, например, собраны ранее намечен-

ных сроков. Недавно бригадиром предложена оригинальная конструкция для стопорения проушин сербги. Это позволило ускорить установку поршня сервомотора рабочего колеса.

Мастер Борис Морсков рассказывает:

— Бригада Петра Стародубцева, завершив сборку крышки турбины и регулирующих колец направляющего аппарата, приступает к сборке сервомоторов направляющего аппарата. Сборка ротора поручена бригаде Александра Дзюндзика. Только что пятый по счету ротор подготовлен для электрических испытаний. Почти полностью выполнен комплекс работ и на шестом.

С громким хлопанием бьет пневмомолот. Идет калибровка отверстий в обод ротора для стальных шпилек. Забивку шпильки ведут комсомольцы Геннадий Мымрин и Валерий Югов.

Рядом трудятся Виктор Долгушкин и Александр Лавров. Их задача: ревизия полюсов. Надо снять обмотку полюса, удалить грязь.

которые живут в неблагоустроенных домах.

Колхоз имени Чкалова брал обязательство построить в 1965—1967 годах 6 квартир для учителей. Принятые обязательства остались на бумаге, в то время как учителя Плехановской средней школы нуждаются в жилье. Не выполнили свои обязательства по строительству и капитальному ремонту жилых домов колхозы «Россия», имени Фрунзе, «Заря», имени Дзержинского. Плохие жилищные условия созданы в селах Криволучье, Новой Елюзани.

Не совсем благополучно обстоит дело с обеспечением сельской интеллигенции коммунальными услугами, мукой и хлебо-булочными изделиями.

Отсутствие благоустроенных квартир и других бытовых условий ведет к текучести кадров учителей и медработников. Не случайно многие сельские школы и медпункты не укомплектованы квалифицированными кадрами. Вот почему вопрос улучшения культурно-бытового обслуживания стал постоянным обсуждением на сессии районного Совета депутатов трудящихся, состоявшейся на днях.

Депутаты утвердили разработанные исполкомами сельсоветов совместно с правлениями колхозов и директорами совхозов социалистические обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина по строительству объектов культуры на 1968—1970 годы.

Исполкомы сельских Советов, партийные организации и правления колхозов, руководители совхозов обязаны взять под контроль и обеспечить безусловное выполнение принятых обязательств. Наряду с этим следует больше уделять внимания своевременному обеспечению сельской интеллигенции продуктами питания, топливом и другими коммунальными услугами.

Совершенствование народного образования, улучшение здравоохранения и культурно-просветительной работы на селе зависит, прежде всего, от кадров. Поэтому постоянная забота об учителях, медиках, работниках культуры должна быть делом всех партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных органов.

— Вчера, — рассказывает член бригады Александр Столяров, — завершена опрессовка железа ротора.

С Иваном Константиновичем Артюшкиным мы встречаемся в шахте одной из пусковых секций. В эти минуты его бригада занята на редкость сложным делом: идет опускание двухсоттонной крышки турбины.

Вот уже несколько часов у бригадира нет ни минуты свободного времени. На верхнем кольце направляющего аппарата стройным частотолом поднимаются шпильки. При опускании крышки они должны точно войти в специальные отверстия в ней. Только затем будут вестись центровка и крепление крышки.

— Вчера, — рассказывает бригадир, — мы готовились к опусканию. Отцентровали вал турбины, подготовили фланец верхнего кольца; очистили его льда и павильнов бетона. Успешно справились с этим заданием Андрей Филимонов, Антон Парж и другие.

# Комбинат вкусных продуктов

## НА РАДОСТЬ СЛАДКОЕЖКАМ

На Балаковском горпищекомбинате пущена линия мягких конфет. Это сразу оценили горожане, увидев на прилавках и в витринах магазинов конфеты «Школьные», «Премьера», любимые не только детьми, но и взрослыми.

— На линии мягких конфет, — говорит технорук горпищекомбината Н. Г. Бурова, — мы выпускаем неглазированные конфеты типа «Школьные», «Спорт», «Старт», «Премьера», «Какао-крем». Производительность линии — 600 килограммов за смену. Сейчас мы набираем вторую бригаду, чтобы плодотворнее использовать технологическое оборудование нашей полуавтоматической линии, и тогда будем выпускать 1100—1200 килограммов в сутки.

На линии установлены растяжки транспортер для растяжки смеси, резальная машина, конфето-заверточные полуавтоматы.

По методу передовых фабрик на комбинате используются сейчас «пекарские» дрожжи, что предохраняет конфеты от черствения.

Хорошо работают на конфето-заверточных полуавтоматах Л. Ларина и Н. Сергеева. Полуавтоматы намного увеличили производительность труда. Если раньше на завертке конфет вручную норма на одного человека составляла 35 килограммов в смену, то сейчас возросла до 125, а они успевают завернуть на полуавтоматах по 150 килограммов каждая.

**ЕСЛИ ВЫ ЛЮБИТЕ ЗЕФИР**, то мы можем порадовать известием, что на комбинате изготовлена первая партия белозарового зефира. Было приобретено дополнительное оборудование, установлено и налажено. В специально организованном цехе начала работать бригада. Пионерами зефирной линии стали Г. Петрова и В. Кустова. Они же изготовляли к великому празднику памятные балаковцам юбилейные медали в шоколаде.

— Сейчас мы произвели пробное изготовление зефира. С получением сырья — яблочного пюре — мы приступим к постоянному выпуску этого чудесного продукта, — сообщила мастер мучнистого цеха А. И. Глазунова. Если получим шоколад, то начнем выпускать и зефир в шоколаде. Проектная производительность линии — полтонны в смену.

## НЕ ХУЖЕ ТУЛЬСКИХ.

Впервые осваивается на комбинате производство большого ассортимента медовых пряников. Получен искусственный мед, рецептура нескольких видов. Скоро вы по достоинству сможете оценить вкусовые качества пряников «Школьный», «Дорожный», «Медовый», «Загорский», «Восточный», «Русский», «Сахарный», «Крымский». С перевыполнением плана работают на изготовлении печенья и пряников бригады Н. Малковой и В. К. Правдиной.

## НА ИРИСНОЙ ЛИНИИ.

Здесь с большим умением работают две бригады — К. И. Митиной и Е. И. Шведовой. Никогда не гаснет огонек соревнования между ними, ни в чем они не уступают друг другу.

— Мне трудно выделить среди них лучших. Так старательно и умело работают все, — говорит мастер А. И. Глазунова. — Вместо изготовления 330 килограммов по норме они делают за смену по 400 килограммов. Сейчас на линии внедряется ирис еще в большем ассортименте. К уже выпускаемым видам добавятся ирис «Рассвет», «Кофейный», «Фруктовый», «Абрикосовый» и «Ароматный».

## А К ЛЕТУ ВЫ ГОТОВЫ?

С этим вопросом мы обратились к техноруку Н. Г. Буровой.

Трудно подсчитать, сколько газированной воды и кваса пьют летом. Ясно лишь, что чем больше вы будете выпускать безалкогольных напитков и кваса в жаркое летнее время, тем благодарнее будут вам балаковцы.

— Мы это хорошо понимаем и уже готовимся к лету. Переоборудован квасной цех, увеличены холодильные емкости, улучшено санитарное состояние цеха. Думаем, что кваса будет выпускаться теперь гораздо больше, он станет качественнее и холоднее.

Линия безалкогольных напитков работает сейчас не с полной нагрузкой из-за плохой наладки. Однако, уже заключен договор, и на днях к наладке линии и ее регулированию приступят наладчики с Курского завода. Линия будет вовремя подготовлена и обеспечит выпуск тысячи ящиков напитков за смену.

Постараемся сделать все, чтобы горожане остались довольны нашей продукцией.

Г. ПЕТРОВА.



Монтажники из бригады В. Фильмонова (СУ-7) Николай Алексеевич Колодочкин (слева) и Николай Федорович Федотиков изо дня в день перевыполняют сменные нормы. Задания сейчас все срочные, поэтому и темпы работы монтажников высоки.

Фото М. Бабенко.

## Проблемы

Пять дней работы и два дня — отдыха. По такому распорядку живут и трудятся коллективы многих предприятий страны.

В связи с исключительно напряженными буднями у строителей переход на новый режим работы в подразделениях Саратовгэстроя будет осуществлен в мае 1968 года.

Времени остается мало, а для перехода необходима большая и кропотливая работа.

Как же проводится эта подготовка на заводе сборного железобетона?

С целью максимального использования преимуществ пятидневки для дальнейшего совершенствования внутрисменных режимов труда и отдыха рабочих составлены цеховые графики работы.

Составление нового графика по бетоносмесительному цеху вызвало особые трудности. Этот цех работает на непре-

рывной рабочей неделе. Нужно было без увеличения обслуживающего персонала обеспечить непрерывный режим при труде с двумя выходными.

На заводе разработаны мероприятия по созданию условий, необходимых для успешного выполнения утвержденных планов по производству продукции, росту производительности труда и заработка рабочих.

В числе этих мероприятий самыми значительными являются: демонтаж излишнего оборудования, реорганизация цехов и правильная расстановка и загрузка работающих.

Необходимо отметить, что все это является одновременно и экономическими мерами

завода, обеспечивающими дальнейшее снижение себестоимости выпускаемой продукции.

Все ли сделано, чтобы считать, что завод полностью готов к переходу на пятидневную рабочую неделю? Нет!

Уже необходимо знакомить коллектив с новым режимом работы. Заводской комитет профсоюза должен тщательно продумать условия проведения досуга трудящихся. Это не мелочи. Это — настроение людей, их здоровье и высокопроизводительный труд.

Многие у нас учатся без отрыва от производства в институтах, техникумах, школах. Переход на работу с двумя выходными днями они горячо приветствуют.

М. БУКИНА,  
начальник планового  
отдела завода сборного  
железобетона № 3.

## ПЯТИДНЕВКИ

## НОВОСЕЛЬЕ... УЗЛА СВЯЗИ

Отныне Балаковский узел связи расположен в новом трехэтажном здании по улице Минской. Это событие особую радость доставило жителям микрорайонов. Причин для этого немало.

Во-первых, здесь открыта сберегательная касса первого разряда, которая будет производить все виды операций. Во-вторых, через несколько месяцев в здании начнет работать междугородный переговорный пункт, третий в городе.

Первые два находятся на островной части Балакова, поэтому ради пятиминутного разговора прежде приходилось до старого города или жилгородка.

Прием и выдача корреспонденции и посылок производится в просторном светлом операционном зале. Стены его покрашены в мягкие тона, везде поставлены лампы дневного света.

На верхнем этаже узла связи имеются удобные поме-

щения для радиоузла и местной студии радиовещания.

Выполненный по типовому проекту министерства связи СССР, новый балаковский почтамт сможет обслуживать до пятидесяти тысяч человек. Это первое здание подобного типа, построенное в Саратовской области.

Предусмотрены и большие удобства для обслуживающего персонала: вступили в строй два транспортера, установлена добавочная штемпелевочная машина с мощностью три тысячи писем за час.

К своим обязанностям в новом здании уже приступили оператор посылочной кассы Л. Плечова, оператор зазвон А. Елистратова, оператор страхового участка А. Храмова и их коллеги по работе.

— Новым зданием довольны, — говорят они. — Постараемся только на отлично обслуживать балаковцев, удовлетворяя все их запросы.

В. АЗЕФ.

## В смене Ирины Шульги

В коллективе бетонно-растворного узла завода строительных материалов комбината промышленных предприятий особенно хорошо идут дела в смене мастера Ирины Шульги. Январское задание выполнено досрочно, значительные успехи достигнуты в феврале.

Что же приводит к замечательным результатам? Об этом рассказывает Ирина Шульга:

— Еще в начале года мы взяли повышенные обязательства. Инициаторами социального соревнования выступили мотористки всех узлов: В. Кистенева, Л. Ляпина, А. Мартовцева, В. Бубнова, Н. Посигун.

Это они внесли предложение: систематически добиваться перевыполнения государственного плана при отличном качестве выпускаемой продукции.

Коллектив смены тов. Шульги стремится досрочно выполнить пятилетний план и этим трудовым вкладом ознаменовать 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

А. СОЛОВЬЕВ.

## ЮБИЛЕЙ ВЕТЕРАНА

Самые трудные и сложные задачи поручают электросварщику УДСР И. Е. Лизунову. Иван Егорович пользуется заслуженным уважением товарищей, многих из них он обучил не-

легкой профессии.

Недавно И. Е. Лизунову исполнилось 40 лет. Многие годы он работал в коллективе Саратовгэстроя. Товарищи преподнесли ему памятный подарок, пожелали

новых успехов.

— Спасибо! — взволнованно отвечал он. — Я буду стараться работать еще лучше, чтобы седьмая Волжская быстрее набирала силы.

И. ИЛЬИНОВ.

## По следам неопубликованных писем

Товарищ Засыпалов от имени жителей поселка завода имени Дзержинского писал о неудовлетворительной работе Балаковского пассажирского автохозяйства.

Исполком городского Совета депутатов трудящихся сообщает, что указанные факты име-

ли место. По устранению недостатков в автохозяйстве работала комиссия областного автотреста и горкома партии. За неудовлетворительное обслуживание населения города на начальника хозяйства тов. Кушнина наложено партийное взыскание.

## КРИТИЧЕСКИМ ПЕРОМ Снова ловушки?

В нашей газете однажды писали о том, что на улицах города открыты ловушки — открытые колодцы. Заметка оказалась свое действие — колодцы были закрыты.

Однако такие же ловушки появились опять. Они есть на улицах Пролетарской, набережной Леонова, у школы № 3. Почему-то на них никто не обращает внимания, никто о них не заботится. А между тем, открытые колодцы могут оказаться источником самых трагических несчастий.

Что может быть дороже жизни человека? Можно ли ее подвергать риску? Если в колодец упадет ребенок, кто будет за это в ответности тех лиц, которые пренебрегают своими служебными обязанностями?

В. НИКИФОРОВ.

НА  
КОМСОМОЛЬСКОЙ  
ВАХТЕ

Готовы  
стартовать

В комсомольской организации колхоза «Знамя коммунизма» 59 человек. Большая часть их трудится на фермах. Сейчас у комсомольцев и молодежи села одна забота — подготовка к севу. Этому делу и было посвящено недавно заседание комитета комсомола. Разговор шел о правильной расстановке сил для того, чтобы помочь труженикам полей провести сев в сжатые сроки и с хорошим качеством.

В севе примут участие 13

человек. Каждый из них знает свое место, задание. Создано 2 комсомольско-молодежных агрегата. Их возглавят И. Точилкин и Ю. Лувин. Дневная выработка на агрегат должна составить 40—45 гектаров.

В настоящее время все комсомольцы уже полностью отремонтировали технику, прицепной инвентарь и принимали участие в проверке готовности к посевной других механизаторов.

Много работы будет и у «прожектористов»: контролировать глубину заделки семян, следить за качеством приготовления пищи, за чистотой в домике механизаторов. Итоги проверки будут освещаться в специальных выпусках «КП».

Подводить итоги и освещать ход соревнования механизаторов, выпускать «боевые листки» и «молнии» — будем Л. Николко и Я. Комсомольцы взяли шеф-

ство и над красным уголком на полевом стане. Л. Николко, например, готовит передвижную библиотечку, а Г. Клеповой поручено красочно оформить наш культурный стан, создавать уют в нем.

Два раза перед участниками сева выступит с концертами агитбригада, которая сейчас готовит программу.

**А. ГАБАЛОВА,**  
секретарь  
комсомольской  
организации.



До двадцатидневного возраста выращивает телят Елена Дмитриевна Дубровина в колхозе «Заветы Ильича». Как правило, ее питомцы хорошо упитаны.

Фото М. Бабенко.

Зимовка скота подходит к концу. Для животноводов этот период является ответственным экзаменом. Сбереечь молодняк, не снизить продуктивность, в хорошей упитанности перевести животных на пастбищное содержание — боевая задача дня.

Эту задачу хорошо решают животноводы колхоза

**Сверх плана**

за имени Свердлова. Упорно преодолевая трудности, они увеличивают надои, привесы скота, яйценоскость кур. Хозяйство успешно реализует заказы государства на продукцию ферм.

Здесь за два месяца выполнен квартальный план

по продаже молока, яиц, мяса.

Сейчас животноводы держат равнение на полугодовой. До конца месяца решено отправить на заготовительные пункты сверх плана 800 центнеров молока, 70 тысяч яиц, больше 360 центнеров мяса. Это решение успешно претворяется в жизнь.

**В. ДМИТРИЕВ.**

**Охраняйте водоемы от загрязнения!**

Наша страна богата водоемами. По обилию рыбы Советский Союз занимает одно из первых мест в мире.

Рыбохозяйственные организации принимают различные меры по охране рыбных запасов. К числу таких мер относится и охрана водоемов от загрязнения сточными водами промышленных предприятий.

Только предприятия Балаковского сбрасывают в Волгу тысячи кубометров в сутки загрязненных промышленных вод.

Большой вред рыбному хозяйству наносит химическая промышленность. Загрязненные сточные воды Балаковского комбината химического волокна содержат

вредные для рыб вещества, от которых они очищаются недостаточно. После очистки сточные воды комбината содержат ионы и соли цинка, которые превышают допустимые концентрации, предусмотренные проектом. Ливневые канализационные отбросы комбината сбрасываются в условночистые воды канала ТЭЦ-4, содержание ионов цинка в водах ливневой канализации не должно превышать 0,5 миллиграмма в литре. Фактически эти воды содержат ионов цинка значительно больше.

Известно, что цинк даже в низких концентрациях токсически действует на рыб и планктон, что отражается на

воспроизводстве рыбных запасов.

В связи с перекрытием Волги у плотины Саратовской ГЭС скапливается большое количество ценных промысловых пород рыб.

Органы рыбоохраны неоднократно предлагали комбинату принять действенные меры по прекращению сброса в Волгу сточных вод, загрязненных выше допустимых концентраций.

Пора руководству комбината обратить внимание на очистку их до норм, предусмотренных проектными регламентами.

**В. ЯКУШЕВА,**  
инспектор  
по санхране водоемов.

**Времени мало, а дел много**

Труженики сельского хозяйства района готовятся во всеоружии встретить весенний сев. Механизаторы заканчивают ремонт тракторов, прицепного инвентаря, на полях идет задержание талых вод. Готовятся к приему зерна и заготовители.

Коллектив Балаковского хлебоприемного пункта принимает все меры, чтобы организованно встретить новый урожай.

Штат лаборатории полностью укомплектован высококвалифицированными специалистами. Заведующая лабораторией Зинаида Михайловна Сметанна проводит с лаборантами занятия. Уже сейчас в штате имеется 10 визировщиц. Они хорошо знакомы с приемом и хранением зерна. Сейчас они готовят склады, отгружают зерно.

Хорошую подготовку в этом году получают и мастера. Г. А. Мосяков учился на месячных курсах в г. Новочеркасске. В. И. Гурьянов повышает знания на двухмесячных курсах в Рязани. Две лаборантки повысят свои знания на курсах усовершенствования.

Около железной дороги сооружаются дополнительные склады для приемки зерна. Здесь же устанавливаются двадцатипятитонные весы, вместо 4 будут работать 8 автоподъемников.

Но у работников хлебоприемного пункта работы впереди непочатый край, а времени до приема хлеба нового урожая остается мало.

Тревожное положение создано со строительством новых объектов для приема и хранения зерна. Третье строгительное управление, возглавляемое тов. Суховиловым, еще в прошлом году обязано было закончить все работы и сдать склады в эксплуатацию. К сожалению, с этой задачей коллектив не справился и по сей день. Построенные склады не механизированы, а три склада еще не возведены совсем. Не закончены работы и на причале. Строителям нужно поторопиться. Хлеб — богатство всенародное. Он должен быть вовремя принят и надежно сохранен.

**С. АЛЕКСЕЕВ.**

**Паспорта на пчел**

Впервые в пчеловодческой практике в нашей стране проводится всесоюзная ветеринарно-санитарная паспортизация пчел. 19 марта в министерство сельского хозяйства СССР поступили первые сообщения о начале этой работы в южных районах, где уже зацвели сады, и пчелы (после зимовки) вы-

летели на весенний сбор меда.

Обследованию подлежат все пасеки колхозов, совхозов и других предприятий, а также ульи, принадлежащие любителям.

Цель проводимого мероприятия — выявить ветеринарно-санитарное состояние пчел, дать каждой из них паспорт — рекомендацию по созданию сильных (работоспособных) пчелиных семей. (Корреспондент ТАСС).

**Лучи-стимуляторы**

Нажатие кнопки — и ультрафиолетовые лучи заиграли в янтарных зернах. А когда из облученных семян выросли колосья, то они оказались значительно полновеснее обычных.

Несколько лет в 10 институтах ВАСХНИЛ и во многих колхозах и совхозах испытывался этот предпосевной прием. И всюду лучи зарекомендовали себя стимуляторами урожая. Десять процентов — такова средняя прибавка к сборам зерна. А затраты на облучение — не более 30 копеек на гектарную дозу семян.

(Корр. ТАСС).

**Дела важные, неотложные**

Скажем сразу: севооборот выдержал этот экзамен на отлично. Время и поле ответили ученым на «заданные» вопросы ценнейшими фактами.

Речь идет об уникальном эксперименте, заложенном еще академиком Д. Н. Прянишниковым в «Тимирязевке». Проверяется влияние на урожай различных вариаций агротехнического комплекса. Результаты многолетнего опыта говорят сами за себя.

Вот они. В среднем за 50 лет урожай озимой ржи при бессменной культуре составил: без удобрений — 6,7 центнера зерна с гектара, при полной дозе минеральных удобрений — 10,6, при

**ПОЛУВЕКОВОЙ ЭКЗАМЕН СЕВООБОРОТУ**

внесении навоза — 13,7. В севообороте даже без удобрений пашня дала по 13,4 центнера зерна с гектара. А на тех участках, где почва получала еще и набор основных минеральных солей, среднегодовая урожайность ржи достигла 20,5 центнера. Подобная закономерность отмечена и для овса.

Из приведенных цифр наиболее показательны «13,4» и «6,7». В какой-то мере эти величины позволяют судить о естественном плодородии дерново-подзолистой суглинистой почвы. Разность между ними (13,4—6,7=6,7) — своеобразный «чистый» эффект севооборота, его «природная» сила.

Конечно, сложнейшие взаимо-

связи почвы — агротехники — посевов нельзя выразить на языке арифметики. Проблема гораздо глубже. Но все-таки на что способен севооборот, если на его полях четко выполняются все предписания современной агротехники? И как их лучше выполнять? Вопросы правомерны. Однако ответы может дать только многолетний опыт, подобный уникальному эксперименту Д. Н. Прянишникова. А такого продолжительного опыта пока нет. Изучение севооборотов наши ученые и специалисты считают самым узким местом в работе исследовательских учреждений, занимающихся вопросами земледелия.

Хотя уже и сегодня, в арсенале науки и передовой практики

достаточно красноречивых фактов — свидетельства могучей роли севооборота в формировании высоких урожаев. Севооборот — это тот фон, где с большей отдачей проявляется эффективность агротехнических приемов.

Показательны, например, исследования Института сельского хозяйства центральных районов нечерноземной зоны. По мере освоения севооборота, в котором осуществлялся весь комплекс агротехнических мероприятий, повышалось плодородие земель. Полнее раскрывались возможности сорта. И за десять лет сборы зерна пшенично-пырейного гибрида 186 возросли на 19 центнеров, достигнув почти 50 цент-

Ученые института сельского хозяйства Северо-Запада показали, насколько эффективно «оплачивает» севооборот внесение полной дозы навоза и минеральных удобрений. Прибавка урожая по двум колосовым культурам (озимая рожь и ячмень) превысила 28 центнеров зерна с гектара.

Наведение порядка на земле, освоение севооборотов специалистами Министерства сельского хозяйства СССР считают сегодня одной из самых важных задач нашей агрономической службы. И дело это неотложное. По стране шагает весна. И лучшая встреча ей — готовность хозяйства к дальнейшему повышению культуры земледелия, приумножающей богатства нашей пашни.

**Д. СМЕРНОВ,**  
корр. ТАСС.

# „Искорка“

— так назвала свою книгу писательница С. Виноградская. Шестиклассники средней школы № 6 провели по этой книге читательскую конференцию.

Сергея Потапов очень подробно познакомил присутствующих с биографией С. Виноградской. Рассказал о том, что ей в ранней юности посчастливилось быть свидетелем первых лет революции, видеть и слышать В. И. Ленина и его соратников. Обо всем, что запечатлелось в памяти, она пишет в своей книге от имени Саши Вишневы.

Софья Виноградская училась в женской гимназии в Харькове, когда на Украину нагрянули белые.

Старший брат, коммунист, был схвачен белогвардейцами и зверски замучен. А Соне удалось бежать. Ее приютили красноармейцы. Ее старшая сестра, работавшая в редакции «Правды» вместе с Марией Ильиничной Ульяновой, оставила Сону в Москве, а сама уехала на фронт. Под руководством М. И. Ульяновой Виноградская прошла великолепную школу журналиста.

Своими впечатлениями о рассказе «Концерт Шалаяна» поделилась Нина Кузнецова. Она не зря остановилась на нем. Ее привлекли замечательные черты Ильича: любовь к музыке и скромность.

О том, как мальчик Слава — сын польского революционера — помог Ильичу, рассказала Люда Гордеева.

Тетя Славы прятала у себя революционеров. Его отец был в ссылке в Сибири. А когда вернулся, мальчик всегда любыми путями доставал для него свежий номер «Правды».

Однажды Владимиру Ильичу понадобилась газета дореволюционных лет. Оказалось, что полностью они не сохранились. Один из сотрудников рассказал о Славиной подшивке.

— Откуда у мальчика архив? — удивился Ленин, — одолжит ли он мне свой клад?

И Слава, конечно, одолжил. Ленин обрадовался. Ни одного пропущенного номера! И это сделали не взрослые. Сделал мальчик! Слава Озовский.

Почему же сборник рассказов о вожде назван «Искорка»? На этот вопрос ответила Светлана Дмитриева.

После совещания Совнаркома ночью Ильич встал, расправив плечи. Вид у него был очень утомленный. Лицо пожелтело. Заведующая канцелярией Мария Александровна подошла к нему и сразу заметила, что всегда такие живые глаза вождя сейчас совсем погасли. Ни огонька, ни искорки.

— Устали? — спросила она.

— Устал, — покорно согласился Ленин.

— Зачем вы их так долго держите? И чего слушать всех? Вы же лучше их знаете, как надо.

Ленин посмотрел на сотрудницу и лукаво спросил:

— Значит не слушать, не спорить, не обсуждать?

И в его усталом взгляде, который, казалось, совсем погас, вдруг сверкнула такая жаркая искорка... Такую искорку в глазах вождя замечали все, кто видел его. И с портрета на нас всегда смотрят глаза Ильича, в которых светится жаркая искорка. Она вдохновляет на борьбу за счастье всех простых людей на земле. Вот почему автор так назвала свою книгу.

И. БОРОДИЧ.



В Киеве на киностудии имени А. Довженко идут съемки нового широкоформатного фильма «Такова жизнь» (по роману Натана Рыбака «Ошибки Оноре де Бальзака»). Режиссер-постановщик Тимофей Левчук. На снимке: Оноре де Бальзак — артист Виктор Хохряков, графиня Ганская — артистка Руфина Нифонтова. Фото Ю. Мосенжника. Фотохроника ТАСС.

## Гимнастика — это хорошо!

Чувствуете ли Вы себя лучше и работоспособнее после физической паузы?

— Да. Повышается работоспособность, становлюсь бодрее.

Чувствуете ли Вы себя менее утомленным после работы в связи с введением производственной гимнастики?

— Да. Неплохо бы проводить гимнастику и после окончания рабочего дня.

Занимаетесь ли Вы физическими упражнениями в какой-либо спортивной секции или самостоятельно?

— Ежедневно провожу утреннюю гимнастику.

Ваши пожелания к улучшению проведения производственной гимнастики.

— Хотелось бы, чтобы гимнастика проводилась систематически.

Так отвечает на вопросы анкеты елсарь-станочник литейного цеха В. Пузырев.

Второй месяц на заводе имени Дзержинского проводится в 11 часов утра и в 3 часа дня производственная гимнастика.

Нашлись энтузиасты — общественные инструкторы.

Их немало — 40.

Я прошу одного из них, инженера-конструктора Виктора Федоровича Фомина, высказать свое мнение об этом начинании.

— Дело очень нужное, полезное, особенно для работников умственного труда. Я провожу гимнастику на втором этаже заводоуправления. На занятиях ежедневно бывает 35—40 человек.

— Виктор Федорович, а есть на заводе скептики, которые не верят в пользу гимнастики?

— Конечно, есть. Но их становится с каждым днем все меньше и меньше.

Его рассказ дополняет инструктор производственной гимнастики Анатолий Яковлев:

— Сейчас мы проводим анкетирование для занимающихся гимнастикой. Оно поможет нам учесть недостатки. Пока на заводе занимается несколько сот человек.

Остается пожелать молодым энтузиастам, чтобы огонек их не потух, как это было пять лет назад, и добиться, чтобы каждый рабочий писал в анкете: «Гимнастика — это хорошо».

С. УСОВА.

## Сад чудесных растений

Кудесником земли называют в старинном городке Краснослободске пенсионера Петра Никаноровича Балясникова. Долгие годы он работал лесоводом. И сейчас не перестает украшать землю.

Его сад и огород стали своеобразной школой, экспонатным участком. К нему идут и едут из ближайших сел и дальних колхозов. И все уезжают довольные, всем он оказывает помощь, дает верный совет.

Взять помидоры. Какие помидоры растут у него на огороде! В прошлом году томаты «бразильские» поднялись на четыре метра. Чем не деревья!? С каждого собрали по 150—200 плодов.

А земляника сорта «ада!» Крупные, сочные плоды украшают растения не месяц и даже не два, а все четыре.

Мордовская АССР. ТАСС.

## Один этаж над традицией

Компромисс между городской и сельской застройкой предложили архитекторы жителям села Ружница. В нарушение традиции они разработали проекты двухэтажных коттеджей, в которых, однако, сохранили элементы национальной сельской архитектуры. В таком особняке четыре комнаты со всеми городскими удобствами (в том числе и телефоном).

Первые двадцать коттеджей уже построены в новом сельском микрорайоне. Всего здесь будет двести домов с центральным отоплением, горячей водой.

Мордовская АССР. ТАСС. Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

## В БИБЛИОТЕКЕ № 2

В городской детской библиотеке № 2 с начала марта проводятся горьковские чтения. Для детей младшего школьного возраста прочитаны книги «Воробьишко», «Старуха Изергиль», «Пепел».

Оформлена выставка «Гордо реет Буревестник», где представлены не только произведения М. Горького, но и статьи о нем.

Активисты библиотеки готовят альбом о писателе. Ребята пишут отзывы о прочитанных книгах.

Интересно прошло обсуждение книги «Детство Ильича» у третьеклассников 38 и 41 средних школ. Ученики говорили о тяжелом детстве в царской России, о маленьких радостях детей дореволюционного города, делились своими переживаниями.

Для учащихся 5—8 классов проводятся обзоры книг. В день столетия М. Горького совместно с детским сектором клуба «Гидростроитель» будет проведен утренник.

Т. ЕМЕЛЬЯНОВА, заведующая детской библиотекой.

## ВИЗИТЫ ЗДОРОВЬЯ

Так в селах Болградского района называют приезды специализированных врачебных бригад. Прибывают они в деревню — и вот уже местное радио приглашает население проверить здоровье, проконсультироваться у медицинских работников, послушать их советы, лекции и посмотреть научно-популярные кинофильмы. Если необходимо, врачи тут же направляют колхозников на стационарное или амбулаторное лечение.

Недавно врачи организовали для сельских механизаторов семинары. По инициативе медицинского совета района в поле-

вых станах тракторных бригад и в домах животноводов многих хозяйств (к примеру, имени Ленина, «Правда», имени Калинина, «Восьмое марта») созданы профилактории, оборудованы душевые, ванны, приобретены термосы для питьевой воды и для доставки горячей пищи в поле.

«Бригады здоровья» большое внимание уделяют также вопросам культуры сельского быта — столовым, яслям и детсадам, озеленению и благоустройству населенных пунктов.

Одесская область.

(Корр. ТАСС).

## В КИНОТЕАТРАХ

20 лет ВЛКСМ. МОН-ПАРНАС. 19—в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Зал кинохроники. ПЕРВОКЛАССНИЦА — в 10, 12, 14 час. ЧЕЛОВЕК ПРОХОДИТ СКВОЗЬ СТЕ-

НУ—в 16, 18, 20, 22 часа. Октябрь. КИНОСБОРНИК № 68 — в 9 часов. БАБЬЕ ЦАРСТВО—в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Космос. КИНОСБОРНИК № 48—в 9 часов. МУЖЧИНА И ЖЕНЩИНА (цветной, широкоэкранный) — в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

26 марта: 19-30 — Для слушателей школ основ марксизма-ленинизма. Политэкономия социализма. «Совершенствование процесса обращения в современных условиях». Беседа 3-я. Из цикла «Социалистиче-

ское воспроизводство». 20-00 — К 100-летию со дня рождения М. Горького. «Егор Булычев и другие». Фильм-спектакль. (Часть 2-я). 21-30 — Информационная программа. «Время». 22-15 — Реклама. 22-30 — «На музыкальной волне». 23-15 — «Знание». Научно-познавательная программа.

Балаковский плодотворник ПРИГЛАШАЕТ женщин для сезонной работы в сад. Оплата труда сдельно-премиальная. Обращаться: Первомайская, 24. 3—2.

Балаковскому Гормолзаводу СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ рабочие на заготовку льда. Обращаться: Балаково, поселок Сазанлей, Гормолзавод с 8 до 5 часов. 3—3.

Балаковскому участку «Волгоэнергоремонт» ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу: слесари, газосварщики. Обращаться: ТЭЦ-4 «Волгоэнергоремонт». 4—4.

Доводится до сведения руководителей организаций, колхозов и совхозов, что в связи с весенним паводком ДВИЖЕНИЕ ПО ПОНТОННОМУ МОСТУ через реку Большой Иргиз у села Малая Быковна ЗАКРЫВАЕТСЯ с 27 марта 1968 года. 2—1.

Охране Саратовской ГЭС требуются стрелки. Обращаться по адресу — УПТК Саратовгэсстрой. Охрана Остановки автобуса № 3 «Стройдеталь». 3—2.